

РЕГИСТРАЦИЯ АКТОВ ГРАЖДАНСКОГО СОСТОЯНИЯ: ВОПРОСЫ И ОТВЕТЫ

В жизни каждого человека возникают обстоятельства, когда приходится обращаться в органы загс. Это рождение ребенка, заключение и расторжение брака, усыновление, установление отцовства, перемена имени, смерть гражданина. На вопросы граждан, касающиеся особенностей регистрации актов гражданского состояния, в «Домашнем консультанте» отвечает специалист-эксперт отдела по контролю и надзору в сфере адвокатуры, нотариата, государственной регистрации актов гражданского состояния Управления Министерства юстиции РФ по Орловской области Наталья Николаевна ВАСИЛЕНКО.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ И РАСТОРЖЕНИЕ БРАКА

— Я проживаю в Орловской области, а моя невеста — в Курской. Можем ли мы зарегистрировать брак в городе Курске?

— Согласно статье 25 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» государственная регистрация заключения брака проводится любым органом загс на территории Российской Федерации по выбору лиц, вступающих в брак.

— Возможно ли вступление в брак в Орловской области до достижения шестнадцатилетнего возраста?

— В соответствии с Семейным кодексом РФ и Законом Орловской области от 21 апреля 1997 года №33-ОЗ «О порядке и условиях вступления в брак лиц, не достигших возраста шестнадцати лет, на территории Орловской области» в виде исключения, с учетом особых обстоятельств, может быть разрешено вступление в брак лицам от 14 до 16 лет. Особыми обстоятельствами, учитываемыми при рассмотрении вопроса о выдаче разрешения на вступление в брак лицам в возрасте от 14 до 16 лет, могут быть признаны беременность, подтвержденная справкой из медицинской учреждения, или рождение ребенка.

— Со своей гражданской женой я прожил около 15 лет. В настоящее время мы решили официально зарегистрировать брак, но она тяжело больна и не может явиться в загс. Что нам делать?

— В соответствии со статьей 27 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» в том случае, если лица, вступающие в брак (одно из вступающих в брак лиц), не могут явиться в орган загс вследствие тяжелой болезни или по другой уважительной причине, государственная регистрация заключения брака может быть проведена на дому, в медицинской организации или иной организации в присутствии лиц, вступающих в брак. В данном случае волеизъявление лиц, вступающих в брак, может быть оформлено отдельными заявлениями. Подпись на заявлениях лиц, не имеющих возможности явиться в орган загс, должна быть нотариально удостоверена.

В вашем случае в качестве документа, подтверждающего наличие уважительной причины, может быть представлена медицинская справка, а если супруга находится на лечении — выписка из медицинской документации, заверенная главным врачом учреждения, в котором осуществляется лечение.

— Как получить повторное свидетельство о заключении брака, если данный документ был утерян?

— Для получения повторного свидетельства о заключении брака необходимо обратиться в орган загс по месту государственной регистрации заключения брака. При этом надо иметь в виду, что повторное свидетельство о заключении брака не выдается лицам, расторгнувшим брак, и лицам, брак которых признан недействительным. По просьбе указанных лиц им выдается документ (справка), подтверждающий факт государственной регистрации заключения брака.

При обращении в орган загс лично повторное свидетельство выдается в день обращения. При обращении с запросом в письменной форме повторное свидетельство высылается по указанному в запросе адресу. Одновременно с запросом необходимо представить квитанцию об уплате государственной пошлины — 100 рублей — за выдачу повторного свидетельства, 50 рублей — за выдачу справки. Государственная пошлина уплачивается до выдачи документов по месту совершения юридически значимого действия.

— В случае повторного заключения брака при подаче совместного заявления необходимо представить документ, подтверждающий прекращение предыдущего брака. Достаточно ли предъявить паспорт гражданина РФ с отметкой о расторжении брака, если свидетельство о расторжении брака утеряно?

— Согласно статье 26 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» лицам, вступающим в брак, одновременно с подачей в орган загс совместного заявления о заключении брака необходимо предъявить:

— документы, удостоверяющие личности вступающих в брак;

— документ, подтверждающий прекращение предыдущего брака, если вступающее в брак лицо состояло в браке ранее;

— разрешение на вступление в брак до достижения брачного возраста, если лицо, вступающее в брак, является несовершеннолетним.

Документами, подтверждающими прекращение брака, являются свидетельство о расторжении брака или свидетельство о смерти, выданные органом загс в удостоверение фактов государственной регистрации расторжения брака и смерти. В случае утраты свидетельства о расторжении брака заинтересованное лицо вправе в порядке, установленном ФЗ «Об актах гражданского состояния», получить



повторное свидетельство о расторжении брака.

— Когда расторгнуть брак можно в органах загс, а когда нужно обращаться в суд?

— Согласно Федеральному закону «Об актах гражданского состояния» расторжение брака проводится органом загс при взаимном согласии супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей. Кроме того, расторжение брака органом загс проводится по заявлению одного из супругов в случае, если другой супруг признан судом безвестно отсутствующим, признан судом недееспособным или осужден за совершение преступления к лишению свободы на срок свыше трех лет. В остальных случаях расторжение брака проводится в судебном порядке.

РЕГИСТРАЦИЯ РОЖДЕНИЯ И СМЕРТИ

— У нас скоро родится ребенок. В какое время надо обратиться в орган загс, чтобы получить свидетельство о рождении? Какие документы надо для этого представить? Кто вправе обратиться с заявлением о рождении ребенка?

— В соответствии с Федеральным законом «Об актах гражданского состояния» заявление о рождении ребенка должно быть сделано не позднее, чем через месяц со дня рождения. По общему правилу заявление о рождении ребенка, как в устной, так и в письменной форме, может быть представлено в орган загс родителями или одним из родителей ребенка. В том случае, если родители не имеют возможности лично заявить о рождении ребенка, такое заявление может быть сделано родственником одного из родителей или иным уполномоченным родителями (одним из родителей) лицом, должностным лицом медицинской или иной организации, в которой находилась мать во время родов или находится ребенок.

Для государственной регистрации рождения ребенка в органы загс необходимо представить документ, удостоверяющий личность родителей (одного из родителей), документ, удостоверяющий личность заявителя, медицинское свидетельство о рождении установленной формы, выданное медицинской организацией, в которой происходили роды, документ, являющийся ос-

по требованию лица, записанного в качестве отца или матери ребенка, либо лица, фактически являющегося отцом или матерью ребенка. В случае рождения ребенка у родителей, не состоящих в браке между собой, и при отсутствии совместного заявления родителей или заявления отца ребенка происхождение ребенка от конкретного лица (отцовство) устанавливается в судебном порядке по заявлению одного из родителей, опекуна (попечителя) ребенка или по заявлению лица, на иждивении которого находится ребенок, а также по заявлению самого ребенка по достижении им совершеннолетия. При этом суд принимает во внимание любые доказательства, с достоверностью подтверждающие происхождение ребенка от конкретного лица.

— Как восстановить свидетельство о рождении, если в архиве органа загс не сохранилась актовая запись о рождении?

— Восстановление записей актов гражданского состояния проводится органом загс по месту составления утраченной записи акта гражданского состояния на основании решения суда, вступившего в законную силу. На основании восстановленной записи акта гражданского состояния выдается свидетельство о государственной регистрации акта гражданского состояния с отметкой о том, что запись акта гражданского состояния восстановлена. Основанием для обращения в суд с заявлением об установлении факта государственной регистрации акта гражданского состояния является сообщение об отсутствии первичной или восстановленной записи акта гражданского состояния органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, в компетенцию которого входит организация деятельности по государственной регистрации актов гражданского состояния и на территории которого данная регистрация была проведена.

— Где можно проставить апостиль на оригинал свидетельства о рождении и в каком размере уплачивается пошлина за проставление апостыля? (Апостиль — специальный штамп, удостоверяющий подлинность подписи и статус лица, подписавшего документ, а также печать, которыми скреплен документ. — Прим. ред.)

— Для проставления апостыля на свидетельство о рождении вам необходимо обратиться в орган загс того субъекта Российской Федерации, на территории которого было выдано свидетельство о рождении, имея при себе паспорт, оригинал свидетельства о рождении и квитанцию об уплате государственной пошлины за проставление апостыля, уплаченную по месту нахождения органа загс, где будет проставляться апостиль. В соответствии с Налоговым кодексом РФ размер госпошлины за проставление апостыля составляет 300 рублей за каждый документ.

— В какой орган загс можно обратиться, чтобы получить свидетельство о смерти: в любой или по месту жительства умершего?

— В соответствии со ст. 65 Федерального закона «Об актах гражданского состояния» государственная регистрация смерти проводится органом загс по последнему месту жительства умершего, месту наступления смерти, месту обнаружения тела умершего или по месту нахождения организации, выдавшей документ о смерти.

нованием для внесения сведений об отце в запись акта о рождении (свидетельство о заключении брака).

— У меня родился ребенок. Однако я и отец ребенка не состоим в зарегистрированном браке. Возможно ли, чтобы в свидетельстве о рождении ребенка был записан его настоящий отец?

— Да, это возможно. В таком случае в орган загс по месту жительства отца или матери ребенка либо по месту государственной регистрации рождения подается совместное заявление об установлении отцовства. Совместное заявление может быть подано как при государственной регистрации рождения ребенка, так и после. Совместное заявление является основанием для государственной регистрации установления отцовства и внесения сведений об отце в актовую запись о рождении ребенка.

— У нас с мужем разные фамилии. Возможно ли при регистрации рождения дать ребенку двойную фамилию?

— Это невозможно. Согласно Федеральному закону «Об актах гражданского состояния» при государственной регистрации рождения фамилия ребенка записывается по фамилии его родителей. При разных фамилиях родителей фамилия ребенка записывается по фамилии отца или по фамилии матери по соглашению родителей.

— Мой бывший муж не является отцом моего ребенка, и я не хочу, чтобы в свидетельстве о рождении в графе «отец» были указаны его данные. Но когда я обратилась в загс, чтобы зарегистрировать ребенка, мне сказали, что я должна записать его на бывшего мужа, с которым развелась полгода назад, так как с момента расторжения брака не прошло 300 дней. Правы ли работники загса?

— Работники органа загс дали вам правильный и обоснованный ответ. Так, согласно статье 48, 52 Семейного кодекса Российской Федерации, если ребенок родился у лиц, состоящих между собой в браке, а также в течение трехсот дней с момента расторжения брака, отцом ребенка признается супруг (бывший супруг) матери, если не доказано иное. Запись родителей в книге записей рождений может быть оспорена только в судебном порядке